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تمهيد
المقدمة:-
في هذا البحث نحاول تطبيق احد التوزيعات المستمرة ولاسيما توزيع ويبل الاحتمالية , يتم استخدام توزيع ويبل لنمذجة البيانات بمعدلات فشل رتيبة ونمذجة البيانات الموثوقية والهندسة وله استخدام اخر مهم في تحليل وقياس سرعة الرياح وامواج البحار وتنظيم قوة تشتت الريح للمولدات الهوائية وكذلك يمكن استخدامه في تحليلات عديدة متعلقة بعلوم واصدرات الصحة وكذلك في تصميم تجارب المحدثة للسرطان , وشهد العالم في العقود الخمسة الاخيرة ثورة  صناعية وتكنولوجية كبيرة , وبحكم المنافسة في السوق العالمية تقوم الشركات والمصانع بتحسين انتاجها وتطويره وذلك من خلال معرفة حالات واوقات فشل المعدات والاجهزة ولذلك تم استحداث هندسة المعولية دقة الاداء التي هي من احدث الاختصاصات التي تهتم بدراسة وتحليل الاعطال الفجائية في اداء المعدات الصناعية وتبحث عن الطرق والاساليب التي تستهدف الحد من الاعطال الفجائية وتقليل تاثيرها في كفاءة الاداء والسلامة ويعد توزيع ويبل احد اهم النماذج الشائعة الذي له اهمية في حقل المعولية وعدد من اختبارات الحياة ودرست مسائل مختلفة لها علاقة بالتوزيع من قبل الباحثين واصبح واسع الانتشار ويعتبر النموذج المناسب لوصف اوقات الفشل  .


هدف البحث :
يهدف البحث للتعرف على طرق مختلفة لتقدير معلمات توزيع ويبل ذو المعلمة الواحدة توزيع ويبل ذو المعلمتين والتعرف على دوال التوزيع الاحتمالية ومعرفة معلمات هذا التوزيع وعلاقة توزيع ويبل بتوزيع كاما وبالتوزيع الاسي .

مشكلة البحث:
 تنصب مشكلة البحث الاساسية في معرفة الطرائق الخاصة لتقدير المعلمات المجهولة لتوزيع ويبل الاحتمالي بغية تحقيق التقدير الامثل.
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